

SUSCRIPCIÓN:

REDACCION:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

Calle de Flores número 5.
La correspondencia á la

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 5 de Agosto de 1905.

ADMN.: ALFOLSO XIII I.

Honra merecida

Abandonemos siquiera un día el «gran espectáculo» que ofrece la política nacional y dejámonos siquiera por una vez de ocuparnos de los tramayistas aspirantes á regenerar la patria, que preparan entre bastidores las próximas elecciones; cerráremos los ojos por hoy ante esas legiones de hambrientos, que por todo el país vagan sin ánimos siquiera ya para pedir el pan, que no encuentran; hagámonos sordos á los clamores de miles de obreros que piden trabajo...

Las tormentas destrozando las cosechas y arrasando pueblos, la sequía que abrasó los campos y ha empobrecido el caudal de los ríos... Esto en general: volvamos la vista atrás unos instantes, y echando mano á las más alegres ilusiones olvidemos el cuadro de negras pinturas, que ofrece nuestra desventurada España.

No cansaremos tampoco á nuestros lectores en el presente artículo, trayendo á colación de nuevo, á las columnas de EL DIARIO, aquellos asuntos locales, que si bien encierran mucho interés para la comarca, suelen astiar al lector, cuando al menos no se les descansa unos días en la insistencia inevitable algunas veces cuando se busca el provecho de todos.... La higiene, las subsistencias etc. etc., pero dejémonos de preámbulos y vamos, como vulgarmente suele decirse, al grano.

Es un deber en los pueblos que aspiran á ser grandes (y esta pretensión la tienen todos por modestos ó insignificantes que sean) de honrar á sus hijos más preclaros pues al honrar á estos se honran así mismos.

Los que habiendo nacido entre el montón anónimo de familias modestas, y con sus merecimientos, sus virtudes ó su talento consiguen por su propio

esfuerzo sacar su nombre á la luz encumbrándolo en las más altas esferas de la política, de la iglesia, de las ciencias, de las letras ó del arte, esos, lo merecen todo del pueblo en que vieron la luz primera y que corrieron los primeros años.

Viene obligado cada uno de estos á perpetuar, ensalzar y hacer valer para estímulo y admiración de las nuevas generaciones, el nombre de sus hijos ilustres.

Muy buen efecto habrá producido, sin duda, entre todos los buenos oriolanos amantes de esta tierra, el acuerdo plausible que tomó nuestro excelentísimo Ayuntamiento en la sesión celebrada el miércoles último y por el que se convino unánimemente, en que figure en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales, el retrato del obispo de Santa Marta (Colombia) P. Francisco de Orihuela, hijo ilustre de esta ciudad, encumbrado por sus virtudes desde las más humildes esferas á una de las más altas categorías de la Iglesia Católica.

Nosotros aplaudimos sin reserva tal acuerdo de nuestra Excm. Corporación municipal y, con tal motivo, vamos á volver sobre un tema, que guarda mucha relación con este por el que felicitamos á los señores concejales que asistieron á la sesión del miércoles, y del cual se ha ocupado anteriormente EL DIARIO.

¿A quién se encomendará el retrato del Obispo de Santa Marta de Colombia? Si se hace lo que siempre, se fiará al pincel del insigne artista oriolano, hoy residente en Valencia, Sr. Agrasot; ya sabemos, que este ha de enviar una obra, como suya, digna de adornar y ensiquecer el salón de sesiones de nuestro ayuntamiento.

Pero no es nuestro objeto el ocuparnos de ese asunto al nombrar al no-

table artista oriolano.

¿Hay aquí, quién quiere escatimarle méritos suficientes al artista de fama universal, para que el pueblo en que nació tenga una calle que lleve su nombre?

Entonces ¿por qué tardar en honrarle? ¿qué son esas vacilaciones?

¿Es que no merece esa distinción, el artista cuyos cuadros son expuestos en el Museo de Arte Moderno de Madrid y cuya firma vale mucho en el extranjero y su nombre se conoce y menciona allí donde se hable de mérito y de arte?

Bien cerca tenemos á Murcia, de cuyas calles van desapareciendo los títulos antiguos de las calles, que son sustituido por nombres de los murcianos, que más se distinguen en algún orden de la vida social dentro de la presente época.

¿Le ponemos el nombre del Pintor Agrasot á una calle de Orihuela?

El Excmo. Ayuntamiento y muy particularmente su actual ilustrado presidente Sr. de Madaria, tienen la palabra.

COSAS DEL MUNDO

Tú que siempre tan altiva
despreciastes á más de cien;
que de todos te reíste
de una manera cruel;
Tú que dijiste mil veces
que jamás podrias ser
de un pobre, por que serias
para un Conde ó un Marqués:
Tú, en fin, tan orgullosa
ahora estás para caer
con un triste empleadillo
que no tiene para él,
que es más feo que D. Picio,
que no se le puede ver,
y que por tenerlo todo

hasta jorobado és.
Nada; que te equivocaste
de la cabeza á los piés;
por eso no digas nunca
de este agua no beberé.

B. López Ruano.

EL PRÓXIMO ECLIPSE SOLAR

El fenómeno sideral que la ciencia tiene anunciado para el día 30 de Agosto del presente año, es hoy por hoy el más importante acontecimiento astronómico no solamente por su duración sino por ser el único eclipse total de sol visible y que reuna las excelentes condiciones de éste, para que los astrónomos puedan hacer cómo y completas observaciones, de todos los que se han de verificar durante el siglo XX y buena parte del XXI.

Aun cuando el eclipse puede ser observado desde cualquier punto de la faja de tierra ó más de 200 kilómetros de anchura, que se extiende desde el Canadá hasta la Arabia, pasando por Terraneva, el Atlántico, Coruña, Baleares, el Mediterráneo, Tripoli, Egipto y Mar Rojo, ninguna región se presta tanto á la observación como España, pues el fenómeno astronómico ocurrirá en nuestro país, según las comarcas, de doce á dos de la tarde, mientras que en el Canadá, el primer contacto de la Luna y el Sol tendrá lugar á la salida del segundo, y en las costas de la Arabia, en el ocaso del mismo.

He aquí por qué los astrónomos extranjeros, así los subvencionados por Sociedades particulares, como los enviados con carácter oficial, han escogido España como punto de observación. Unos y otros hacen ya sus preparativos para establecer sus observatorios en los diferentes puntos que han elegido de antemano en la zona que se extiende desde Coruña hasta las Baleares.

El próximo eclipse durará 3 minutos y 40 segundos, 2 minutos más que el de 1896, que duró únicamente 1 minuto y 40 segundos.

Las poblaciones situadas en el centro de la zona y en las cuales el fenómeno tendrá más duración son: Estepa, en

donde el contacto empezará á las 12 y 51 minutos de la tarde, durante la totalidad del eclipse 3 minutos 44 segundos; Burgos, el contacto empieza á las 12,52 y dura 3 minutos 40 segundos; Soria, empieza á las 12,59 y tiene la misma duración que en Burgos; Oviedo, empieza la totalidad á las 12,38 y dura 3 minutos 38 segundos; Castellón, á las 1,12 es el primer contacto, durando la totalidad 3 minutos 28 segundos. En la Coruña, Zaragoza, Tortosa y el Ferrol, la duración del eclipse total es de menos de 3 minutos siendo la primera en que menos tiempo se puede observar el fenómeno, pues la totalidad tiene de duración 1 minuto 17 segundos.

Entre los muchos astrónomos que vendrán á España se encuentran Mr. Campbell y Mr. Perrine, pertenecientes ambos al Observatorio de Liek, situado en las montañas de California; el primero es director de aquel Observatorio, y el segundo ha descubierto los satélites de Júpiter que llevan su nombre. Estos dos sabios no vienen á España con carácter oficial, sino con carácter particular, el Observatorio á que pertenecen está sostenido por varios millonarios norteamericanos, que subvencionan también otras dos comisiones que se instalarán en la península de Labrador y en la Arabia, con objeto de que las observaciones hechas en los tres puntos constituyan un trabajo completo.

También están preparando su venida á España una comisión espectroscópica italiana, dirigida por el sabio director del Observatorio de Catania y del Etna, Sr. Ricio, y una comisión del Observatorio de París, presidida por Mr. Pruseux.

Dr. Poches, al frente de una numerosa comisión de la Royal Astromical Association de los Estados Unidos, se han embarcado en dirección á la Península en un buque fletado expresamente para la expedición científica.

También han anunciado su venida el sabio astrónomo francés Deslandres y otras muchas comisiones.

— Se vé, pues, que el movimiento científico es proporcionado á lo que merece el importante acontecimiento astronómico.

Este movimiento repercute entre los no profesionales, y el interés público por

presenciar el eclipse aumenta por momentos.

Muerte del Infante

Don Fernando

La enfermedad que venia padeciendo el infantito D. Fernando, ha tenido el fatal desenlace que se temia.

El agosto niño, después de lenta y dolorosísima agonía falleció en S. Sebastian rodeado de la real familia ayer á las siete y cincuenta y cinco minutos de la mañana.

La noticia del fallecimiento ha producido en todas partes general sentimiento.

El infantito D. Fernando, nació en la madrugada del 6 de Marzo de 1903, siendo sus padres los príncipes D. Carlos y doña María de las Mercedes.

Por encontrarse de luto la Real familia á causa de la Archiduquesa Isabel, madre de la Reina Maria Cristina, ocurrida el 15 de Febrero, el bautizo del infantito no se celebró hasta dos días después de cumplirse el mes de aquella desgracia.

Se celebró el acto el día 16 de Marzo, en la Gran Cámara de Gasparini oficiando el obispo de Sión.

Apadrinaron al Infante, sus abuelos paternos los Condes de Caserta, y en representación de estos S. A. la Infanta doña Isabel y el Duque de Calabria, hermano del Príncipe de Asturias.

Hasta comienzos de este mismo año, la salud y el desarrollo del agosto niño fueron normales. En esta fecha presentóse en él una afección á la vista.

El infantito D. Carlos consultó la enfermedad de su hijo con un célebre especialista de París.

El infantito D. Fernando, según el dictamen facultativo sufrió, un estado de debilidad general del que la afección á la vista no era sino en síntoma.

El telégrafo con su terrible loconismo nos comunica la noticia de la muerte del Infante D. Fernando, siendo una «meningitis tuberculosa» la enfermedad que ha puesto fin á su vida.

El cadáver del Infante será trasladado al panteón del Escorial, observándose

para este acto el ceremonial acostumbrado.

INFORMACION

Se vende una escalera espiral de madera haya y Canadá. Para verlas y tratar en la redacción de este periódico.

Nuestro muy querido y particular amigo Antonio Marín Hernández, se ha posesionado ya del acreditadísimo y antiguo almacén de maderas, situado en la calle de San Pascual (entrada al Riacho), y que tantos años fué propiedad y administró su señor padre don Antonio Marín Tomás.

Al felicitar al buen amigo Marín, le deseamos muchas prosperidades en su empresa y muchos buenos negocios.

El Sr. Ministro de Instrucción pública piensa dejar en suspenso las reformas de la enseñanza hecha por el Sr. Lacierva mediante un R. Decreto.

Buena parte de ellas quedará no solo en suspenso sino derogada.

El lunes próximo en el correo de la tarde, llegará á Orihuela procedente de Cartagena, nuestro querido amigo D. Adolfo Navarro Serigot, constructor de pozos artesianos y descubridor de aguas.

Dicho señor se hospedará en Hotel de España á donde podrán dirigirse las personas que necesiten de sus servicios.

Por conducto fidedigno, sabemos, que varios colonos domiciliados en distintos partidos rurales de esta huerta se hallan irritadísimos contra un vendedor de guanos á quien se niegan á pagar los abonos que aquellos tomaron para sus cultivos, fundándose los labriegos en que el artículo no les dió resultado, ocasionándoles perjuicios en sus cosechas.

Los huertanos parece que están dispuestos á acudir á los tribunales de justicia.

En vista de que nuestro municipio no organiza ninguna clase de festejos con que animar la próxima feria, varias distinguidas señoritas de un aristocrático barrio, se proponen dar una lección de patriotismo, á nuestros ediles, confeccionando un programa de fiestas que ha de llamar la atención por su originalidad. Aunque no estamos autorizados para dar á conocer el referido programa en toda su extensión, podemos anticipar á nues-

tros lectores, que habrán cucañas, á las que treparán bellas señoritas, siendo el premio de la intrepidez. un «buen partido.» Carreras de mujeres, adjudicándose un esposo á la que antes llegue á la meta y etc. etc.

Nuestro compañero «Ignotus», informará ampliamente sobre el particular, en cuanto sea conocido el programa definitivo.

Nada más por hoy.

Desde mañana por la noche, todos los días festivos, habrá concierto en el café Modernista por un notable sexteto.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca.
Alimento completo para niños,
personas débiles y convalecientes.
Precio único: Ptas 1.75 el bote.

Café Europeo

Gran novedad en helados

Los días festivos se sirven los tan riquísimos mantecados á «dos reales copa» con seis barquillos.

Un real media copa, sin barquillos.

Leche helada: cuarenta céntimos, una copa con barquillos.

Media copa sin barquillos, 20 céntimos.

Diariamente, café helado.

SOMBRERERIA

DE
Leopoldo Lizón

4, Calderón de la Barca, 4;

En este acreditado establecimiento se ofrece al inteligente público:

Un completo y variado surtido en sombreros de paja últimas novedades para caballeros y niños desde el infimo precio de 1'25 pesetas.

Escogida variedad en sombreros para vestir y diario, también para caballeros y niños, á precios muy reducidos.

Inmensa colección de gorras de todas clases y formas también muy baratas.

Pueden convencerse visitando dicho establecimiento.

4, Calderón de la Barca, 4.

COLEGIO

DE SANTO TOMAS DE AQUINO

(DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA),

clases de dibujo y asignaturas de carreras especiales compatibles con las corresponsables á la 2.ª enseñanza)

En este colegio dirigido por Sacerdotes residente en la localidad, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Todas las clases darán principio el día primero de Octubre y terminarán, las de 1.ª enseñanza el último día del mes de Junio, y las del Bachillerato la víspera de los exámenes oficiales.

Pidanse reglamentos á la dirección.

CROPIES

Bálsamo Odontálgico

Este reciente y prodigioso descubrimiento, ha venido á evitar la dolorosa y expuesta operación de extraer las muelas, pues con la aplicación de este bálsamo, se quita instantáneamente el dolor; reconstituye y fortalece el nervio dentario: por lo cual se recomienda su uso á toda persona que sufra este mal, y verá sus excelentes efectos curativos.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE

D. Esteban Ruiz García. *Jumilla.*

D. Ricardo Tomás Lorenzo. *Yecla.*

D. Enrique González Palacios. *Hellin.*

Alicante: D. REMIGIO ROMERO.

Drogueria.

Albacete: SRES. MATARREDONA HMOS. — Drogueria.

Murcia: D. ANTONIO RUIZ. — Farmacia.

Alcoy: DROGUERIA DEL SOLDADO.

Orihuela: D. JOSÉ BALAGUER.

Y principales Farmacias y Droguerías de España.

Vale 3 pesetas frasco.

Imprenta de Luis Zerón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a	0,25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a	0'20	0,50	2,00	2'00
En 3. ^a	0'10	0'30	1,50	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos los estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMESTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril

SINGER

Concesiones en España:
 ACCOOK y C.^a

Sucursales en la provincia de Alicante

ALICANTE: Mayor, 12.
 ALCOY: San Lorenzo, 16.
 ORIHUELA: Mayor, 9.

Agencia de encargos

DE

PASCUAL MARTINEZ

SERVICIO FIJO DIARIO

Para Murcia, Elche, Alicante, Torrevieja y vice-versa

DESPACHOS

En Orihuela D. Mariano Huertas, calle Rocamora número 5; en Murcia D. Antonio Cerdan, calle Trinquete, 6; en Elche D. Diego Maciá, Bajada del puente, 14; en Alicante D. Pascual Martinez, calle Sagasta, 27; en Torrevieja D. Antonio Garcia, Caballeros de Rodas, 15.

Salidas de Orihuela para Murcia, todos los dias por el tren de la tarde, regreso todos los dias por el tren de la mañana.

Salidas de Orihuela para Torrevieja, Elche y Alicante, todos los dias por el tren de la mañana, regreso de estos puntos todos los dias por el tren de la tarde.

Se cuenta con personas de confianza para hacer todos los encargos que se confien con prontitud y economía.

Los encargos se reciben en los despachos y se entregan á domicilio en el momento de la llegada de los trenes.

El Diario

Sr. D.